

# 国家安全机关公布真实案例

## 警惕境外间谍惯用套路：刺探、卧底、拍照



刺探、蹲守、潜伏、卧底、拍照……这些影片中的情节似乎很遥远，可在现实世界中，间谍真的有可能就在我们身边，对我国国家安全利益造成了严重危害。近日，国家安全机关公布最新真实案例，并从窃密方式、渗透策反手法和渠道方面揭秘目前境外间谍情报机关惯用手段。



### A 神秘“地质勘探队”引起导游警惕

老张是我国南方某城市的一名导游，旺季时带团旅游，淡季时便开着自己的小型面包车帮别人拉货挣点劳务费。2016年3月9日，老张接了一个租车单子，对方有六七个人，其中还有几个外国人，大大小小的箱子共有20多个。按照对方的指引，老张驾车驶向了远离市区的山里。

对方称在山里勘测的目的是为了寻找地热资源。老张是本地人，却从来没听说过这里有温泉资源，倒是有一个军用基地，更何况外国的勘探队在我国从事科研工作应该与本地的相关部门联系，而不是自己独立行动。老张警惕起来。

机警的老张决定试探对方一下。在完成当天下午的测量工作后，老张送大家回酒店的途中，故意改变了行车路线，借此判断对方对当地的了解程度。没想到，对方立马就急了，出声询问。

老张每年的岗位培训都包含安全教育的内容，这使他具备了一定的判断能力。最终老张决定拨打12339举报电话，对接线民警详细讲述了自己所发现的疑点。国家安全机关非常重视，并对他的举报给予了高度肯定。后经过国家安全机关调查确认，这支所谓的“勘探队”，涉嫌窃取我国重要军事秘密。国家安全机关为老张颁发了奖状，并奖励人民币1.5万元。

### B 大学生军迷网上答疑收报酬被盯上

小徐是一名在校大学生，同时也是一名军事发烧友，在军迷圈子里小有名气。2016年3月的一天，大家正在群里讨论时，有一人突兀发问：“谁有二会的资料？”这里所说的“二会”即两会，每年3月在北京举行，彼时2016年两会还没有召开。对方自称是为了学术研究，于是小徐就把自己了解到的有可能成为热点的话题进行了归纳分析并发给对方。没想到，对方表现出极大的兴趣，并主动支付150元报酬。

几天后，对方再次出现，但提出要所有关于军事基地方面资料和飞机情况的“任务”资料，相应的报酬会大幅提高至1.5万元。小徐意识到自己可能真的遇上了间谍之类的人员，事情远比自己想象的要复杂得多。可这时，对方开始步步紧逼，常来询问事情核实的进度，并用金钱加以诱惑。小徐想起曾看过一个与自己经历相似的反间谍宣传片，意识到只有依靠国家安全机关才有可能摆脱困境，于是果断地拨打了12339。

国家安全机关介绍，小徐因为意识到事情的严重性，及时停止了和对方的交易，并积极向国家安全机关举报，才使事情没有发展到恶劣的程度。同时，由于他所提供的信息没有涉及国家机密，因此并不涉嫌违法犯罪。

### 链接

#### 怎么判断间谍行为？

根据《中华人民共和国反间谍法》第38条的规定，间谍行为是指下列行为：

间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施，或者境内外机构、组织、个人与其勾结实施的危害中华人民共和国国家安全的活动；参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务的；间谍组织及其代理人以外的其他境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施，或者境内机构、组织、个人与其勾结实施的窃取、刺探、收买或者非法提供国家秘密或者情报，或者策动、引诱、收买国家工作人员叛变的活动；为敌人指示攻击目标的；进行其他间谍活动的。

#### 境外间谍惯用套路

1. 拍摄照片。如果有人以杂志、报纸约稿等名义，找你拍摄敏感照片，并许诺重金，那就要小心了，你可能已经进入间谍策反的名单。

2. 请教问题。一些在国防、部队等机构工作的人员，更容易成为间谍瞄准的对象。间谍分子通常打着请教问题的名义，套取军事情报。

3. 网络兼职。在很多网上兼职背后，也藏着间谍的身影。尤其是一些在校大学生、中学生在网上求职或网聊过程中，被境外间谍盯上。

4. 打情感牌。除了经济利益的套路，不少人则是被情感牌拉下水，出于友谊或者感恩，死心塌地为境外间谍刺探军事情报。

#### 举报三种方法

4月10日，北京市国家安全局制定的《公民举报间谍行为线索奖励办法》正式实施。根据奖励办法，公民举报间谍行为，对侦破间谍案件起到重要作用的，最多可获奖励50万元。而诬告他人也将受到法律制裁。

市民若发现或知悉间谍行为线索，目前可通过三种形式举报：一是拨打国家安全机关“12339”举报电话进行举报；二是通过信件向国家安全机关举报，邮寄地址为：北京市东城区前门东大街9号，邮编：100740；三是直接到国家安全机关举报，在北京市东城区前门东大街9号有专人接待。

举报间谍行为线索后，北京市国家安全局经过核查后将根据该线索的作用、效果等进行评定，分三级进行奖励，分别给予10万至50万元、5万至10万元、1万至5万元奖金。举报人可自接到奖励通知之日起90日内，凭本人身份证明直接领取，也可委托他人代领。

因举报间谍行为线索，公民或者其近亲属的人身安全面临危险的，可以向国家安全机关请求予以保护。未经举报人同意，在查证、宣传、奖励等工作中不得披露举报人的相关信息。

综合广州日报、北京晨报、法制日报消息